

● 重点关注

90后药师商场急救产妇

本报讯（记者 张雨）“开始还有一丝丝的担心，但孩子还没生下来，非常危险，没想太多就上了。”原本一个平凡周末的晚上，对于王子惠和在商场急产的孕妇来说，却是那么的不平凡。

8月15日晚上，首都医科大学附属北京朝阳医院药事部药师、执业医师，90后姑娘王子惠正和朋友在悠唐购物中心逛街。在

离开商场前想去下洗手间，王子惠发现洗手间围着几个人，走过去发现，一个初生婴儿正悬在一名痛苦的产妇身下。“当时产妇就弓着身子站在洗手间内，没有人敢上前进行处理，情况非常危急。”她那时心里没想太多，就喊了一句“都别动！我来！”

这时，商场工作人员递过来干净的剪刀和皮筋，王子惠立即用皮筋进

行简单结扎，并将脐带剪断。她抱过这个刚刚出生的男婴，处理了孩子的口鼻，并且拍背。伴随一声响亮的啼哭，王子惠一直紧张的表情终于放松了下来。

“因为当时胎盘还没有娩出，还是挺危险的。”120来了之后，王子惠第一时间与120交代了相关情况、并与即将送往的北京朝阳医院急诊科

和总值班室取得联系，说明了产妇和婴儿的情况，让医院做好立即收治二人的准备。

从当天晚上10点多离开商场，王子惠的心就一直悬着，因为实在担心产妇和孩子的安危。直到第二天凌晨快1点多，问了产科的同事，被告知产妇和孩子都安全了，这时王子惠才真正踏实下来。

“以后如果遇到这种

情况，肯定还是会上的，这个不会犹豫。这应该是出于作为一名医生的本能吧。”王子惠告诉记者。

“对于急救太应该做好普及了，公众太缺乏有关急救的知识和技能了。”事件过后，这是王子惠的最大感受，“心肺复苏，紧急情况的孕产妇、儿童、老人的急救培训，应该足够普及，最好能够进入中小学生的课本。”

● 行业动态

空中急救
医院联盟成立

本报综合消息 8月14日8时40分，一架直升机从浙江大学医学院附属第二医院解放路院区起飞，飞往湖州市长兴县人民医院。28分钟后，一位突发急性心梗的患者被送上飞机，前往浙医二院接受进一步救治。当天，由浙医二院等13家医院携手医疗直升机公司发起的中国空中急救医院联盟成立，浙江省首批50家医院、4家急救中心加盟，全国共有68家成员单位。

“空中救援是地面救援的有效补充，特别是在地面交通遭遇瘫痪、救护车遇堵难以快速急救的情况下，直升机救援可为生命争分夺秒。”浙医二院院长王建安表示，希望通过成立中国空中急救医院联盟，形成行业标准化运行规范，系统地完善空中救援人员的培训体系和急救流程，极大地推动空中救援服务的常态化、普及化。

● 新闻速递

国家卫生计生委：
探索建立黑名单惩戒失信

本报综合消息 近日，国家卫生计生委办公厅发布《关于进一步整顿医疗秩序打击非法行医专项行动工作情况的通报》（以下简称《通报》），探索建立“黑名单”制度，惩戒失信行为。

《通报》指出，由于医疗保障体系不完善和医疗资源配置不均衡，特别是一些城乡结合部流动人口聚集区医疗资源匮乏、医保新农合异地报销困难，造成外来流动人员不到正规医疗机构就医。同时，随着打击力度不断加大，非法行医形式逐渐多样化，越来越隐蔽，打击难度加大。

下一步，卫生计生部门将探索建立“黑名单”制度，加大对无证

行医人员以及违法情节严重医疗机构的曝光力度，惩戒失信行为，推动行业信用体系建设。

完善鼓励群众投诉举报的制度机制，发挥新闻媒体的作用，加强典型案例的通报和宣传报道，营造良好社会监督氛围。

坚持疏堵结合、标本兼治的原则，从源头上铲除非法行医生存土壤。扎实推进深化医改政策措施，全面加强基层医疗卫生服务体系和能力建设，合理配置医疗资源，让群众就近获得高质量、较低价格的基本医疗服务。积极推动和规范社会办医，对民营医疗机构依法监督，建立事中事后监管的有效机制，促其健康发展。

国家卫生计生委：
积极支持康复医院、护理院发展

本报综合消息 国家卫生计生委近日发布《医疗机构设置规划指导原则（2016-2020年）》（以下简称《指导原则》）。其中指出，积极支持康复医院、护理院发展，鼓励医疗资源丰富地区的部分二级医院转型为慢性病医疗机构。

《指导原则》提出，落实各级各类医疗机构急慢病诊疗服务功能，在医院、基层医疗卫生机构和慢性病医疗机构

之间建立起科学合理的分工协作机制，完善治疗-康复-长期护理服务链，为患者提供连续性诊疗服务。

除此之外，《指导原则》还在完善城乡医疗卫生服务体系、建立健全医疗急救网络、鼓励社会办医、推进医疗卫生和养老服务相结合、推进区域医疗资源共享、建立中医、中西医结合、民族医疗服务体系方面做出了要求。

● 图片新闻



入汛以来，河北省中南部及北部沿海地区突发连续强降雨，造成了十分严重的洪涝灾害。近日，唐山市中医医院党委积极组织动员全院广大党员踊跃为灾区人民奉献爱心进行捐款。广大党员纷纷慷慨解囊，截至8月12日，共收到爱心捐款3030元。

图/文 唐山市中医医院

8月14日，由肺动脉高压患者发起的公益组织北京爱稀客肺动脉高压罕见病关爱中心（简称“爱稀客”）主办的《看见蓝嘴唇》公益摄影巡回展在京举行。图为爱稀客主任黄欢（左一）向公众讲解照片背后的故事。

图/文 陈朝阳



中国医疗责任保险保费收入突破20亿元

本报综合消息 2015年，医疗责任保险保费收入23.64亿元，为各级医疗机构提供风险保障506.1亿元，同比增长了25.7%，大大超越了我国其他险种的增长速度。这些数据来

自近日中汇国际保险经纪股份有限公司发布的《医疗责任保险市场发展报告》。

医疗责任保险在医疗纠纷化解、医疗风险管理方面发挥重要作用。然而，作为一个新兴险种，医疗

责任保险发展仍面临困难，医疗机构参保的积极性不高，参保率低，保险服务水平有待提高。此次报告显示医疗责任保险的良好发展态势，无疑是利好消息。

全国医疗机构大督查
从三甲到诊所不留死角

本报综合消息 从违法疫苗事件到百度竞价排行，由于监管不得力而引发的医疗卫生事件此起彼伏。这一次，国家在加强医疗行业监管，整顿和规范医疗机构执业行为上，确定是要“动真格的”了。

日前，国家卫生计生委下发《关于开展医疗机构依法执业专项监督检查

工作的通知》，为期一年的严查、严打工作从8月起即将开始，督查范围从三甲医院到一级医院（含未定级）、诊所全覆盖，不留死角。专项检查将持续到2017年7月，其中2016年8月至10月为自查阶段，2016年11月-2017年7月为重点抽查阶段。

对于二级、三级医院

（含妇幼保健机构）的检查主要集中在是否存在出租承包科室、超范围开展诊疗活动、聘用非卫生技术人员、违规开展禁止临床应用医疗技术等。对一级医院（含未定级）、门诊部和诊所的检查重点集中在是否存在出具虚假医学文书、出租出借《医疗机构执业许可证》、未按公示标准收费等。

● 域外传真

潘基文谴责
也门医院遭袭

联合国秘书长潘基文15日发表声明，谴责也门哈杰省一家无国界医生组织的医院遭多国联军空袭事件，称该袭击违反国际人道主义法，应受到及时、有效、公正、独立的调查。

据无国界医生组织官网称，也门当地时间15日下午3点45分，该组织位于也门西北部哈杰省的一家医院遭空袭，造成至少11人死亡、19人受伤。

印度多名医生参与非法移植肾脏被捕

印度一家顶级医院的5名医生由于被卷入一起非法器官移植案而遭到逮捕和指控。这已是近几个月来印度第二次有顶尖私立医院被揭发涉及非法器官买卖。

据报道，此次被逮捕的医生来自孟买著名的私人医院“L.H. Hiranandani”。与之相关的非法器官移植团伙在7月被警方查获。当时有人向警方透露称，附近贫困的村民通过一个代理网络向接受者出售肾脏。